ПРОТОКОЛ № 2
 родительского собрания в 11-Аклассе 

по теме: «Порядок и процедура проведения государственной итоговой аттестации выпускников 11-х классов в 2023 году» 

Дата проведения:10 октября 2022г.
 Место проведения: МБОУ СОШ № 258,кабинет № 207
Количество присутствующих: 15 человек
Отсутствовали: нет
Приглашены: зам.директора по УВР Шаповалова ОН

Повестка дня: 
1. Допуск к ГИА по образовательным программам среднего общего образования, формы ГИА.  
2. Об итоговом сочинении. 
3. Выбор учебных предметов для сдачи ЕГЭ. 
4. Своевременная подача заявлений на участие в ЕГЭ. 
5. О выставлении оценок в аттестат о среднем общем образовании. 
6. Информационные ресурсы ЕГЭ. 


По первому вопросу слушали заместителя директора школы по учебной работе  ОН Шаповалову 
Она познакомила родителей с  порядком проведения ГИА  - Минпросвещения России и Рособрнадзора от 07.11.2018 г. N 190/1512 "Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования".
В соответствии с Порядком,  к ГИА допускаются учащиеся, не имеющиеакадемической задолженности, в том числе за итоговое сочинение (изложение), и в полном объеме  выполнившие учебный план (имеющие годовые отметки по всем предметам учебного плана за  каждый год обучения не ниже удовлетворительных).  
Особенностями проведения  ЕГЭ являются:   единые правила проведения, единое расписание, использование заданий стандартизированной формы (КИМ), использование специальных бланков для оформления ответов на задания, проведение  ЕГЭ в ППЭ, места расположения которых утверждаются министерством образования Приморского края по согласованию с государственной экзаменационной комиссией.  
РЕШИЛИ: 
Принять к сведению информацию. 

По второму вопросу слушали ОН Шаповалову, которая довела до сведения присутствующих информацию о том, что написание сочинения – это обязательное условие допуска к ГИА. Маргарита Васильевна рассказала о направлениях тем итогового сочинения, процедуре проведения экзамена, о критериях оценивания и о возможности использования баллов за сочинение при поступлении в вузы.  
Заместитель директора школы, довела до сведения информацию о том, что для написания сочинения необходимо подать заявление на имя директора школы не позднее, чем за 2 недели до написания сочинения (21.11.2022г), т.к. дата проведения итогового сочинения на территории Российской Федерации 07.12.2022г.  
С результатами итогового сочинения можно будет познакомиться с 
10.12.2022 г. Далее, ОН Шаповалова рассказала о возможности пересдать сочинение 08.02.2023г. 
С целью подготовки к экзамену в школе пробное сочинение будет проводиться 21.11.2022г. 
РЕШИЛИ: 
· Подать заявление на имя директора школы не позднее 21.11.2022г. 
· При подготовке к итоговому сочинению учитывать критерии его оценивания. 
· Читать литературу в рамках тем итогового сочинения и участвовать в пробных экзаменах, организованных администрацией школы. 
· Проконтролировать участие детей  во всех мероприятиях по подготовке к итоговому сочинению. 

По третьему вопросу слушали ОН Шаповалову., зам. директора школы, которая довела до сведения присутствующих: 
· алгоритм действий при выборе ВУЗа и экзаменов; 
· как выбрать ВУЗ; 
· какие предметы сдавать; 
· особенности экзаменов по русскому языку, математике (базовый и профильный уровень, английскому языку (устная и письменная часть) с указанием минимального количества баллов; 
РЕШИЛИ: 
· принять к сведению представленную информацию;  
· родителям и детям отработать по алгоритму выбора предметов для ЕГЭ и представить результаты на индивидуальном собеседовании с зам. директора. 

[bookmark: _GoBack]По четвертому вопросу слушали Шаповалову ОН., заместителя директора школы, которая довела до сведения присутствующих информацию: 
До 1 февраля в своей школе выпускник должен написать заявление, в котором указывается выбор учебных предметов, уровень ЕГЭ по математике и форма ГИА – ЕГЭ или ГВЭ. 
Для получения аттестата о среднем образовании выпускники сдают два обязательных предмета – русский язык и математику. Школьник может выбрать и сдать любое количество предметов из списка предлагаемых. При выборе предметов важно ориентироваться на планируемую специальность вуза, куда выпускник собирается поступать.
Решили
1. Родителям выпускников 11-х классов принять информацию к сведению. 
2. До 01.02.22г подать заявление на участие в ЕГЭ. 
3. Познакомиться с информационными ресурсами для подготовки к ЕГЭ. 
4. Родителям поддерживать тесную связь с классным руководителем и учителями предметниками для объективной оценки подготовки выпускников к ЕГЭ. 

По пятому вопросу слушали: Шаповалову ОН зам.директора по УВР, довела до сведения присутствующих информацию о заполнении аттестата о среднем общем образовании.  
Итоговые 	отметки 	за 	11 	класс: 	определяются 	как 	среднее арифметическое полугодовых, годовых   отметок  (2-ое полугодие) обучающегося за каждый год обучения по образовательным программам среднего общего образования. 
Аттестат о среднем общем образовании с отличием выдается выпускникам 	11 	класса, 	завершившим 	обучение 	по образовательным программам СОО, успешно прошедшим ГИА, имеющим итоговые отметки «отлично» по всем учебным предметам учебного плана, изучавшимся на уровне СОО и, получившим не менее 70 баллов по результатам ЕГЭ по русскому языку и математике, или не менее отметки «5» по математике (базовый уровень).
Решили: принять к сведению представленную информацию. 

По шестому вопросу слушали: Шаповалову ОН которая довела до сведения присутствующих информацию об информационных сайтах, на которых можно ознакомиться с демоверсиями  и попробовать пройти пробное ЕГЭ в режиме он-лайн.
Решили:
1. Принять к сведению представленную информацию. 
2. Использовать информационные ресурсы при подготовке к ЕГЭ. 

					










Лист ознакомления родителей выпускников 11-А класса с материалами родительского собрания   по теме: 
 «Порядок и процедура проведения государственной итоговой аттестации выпускников 11-х классов в 2023 году»  
Вопросы: 
1. Допуск к ГИА по образовательным программам среднего общего образования, формы ГИА (Порядок проведения государственной итоговой аттестации по программа среднего общего образования, утвержден приказом Минпросвещения России и Рособрнадзора от 07.11.2019 года № 190/1512): допускаются учащиеся, не имеющиеакадемической задолженности, в том числе за итоговое сочинение (изложение), и в полном объеме  выполнившие учебный план (имеющие годовые отметки по всем предметам учебного плана за  каждый год обучения не ниже удовлетворительных).
2. Об итоговом сочинении: условие допуска к ГИА, заявление подается до 21.11.2022г.
3. Выбор учебных предметов для сдачи ЕГЭ: алгоритм действий.
4. Своевременная подача заявлений на участие в ЕГЭ: срок подачи заявления до 01.02.2022г. включительно.
5. О выставлении оценок в аттестат о среднем общем образовании (приказ Министерства Просвещения РФ от 05.10.2020 года № 546 «Об утверждении Порядка заполнения, учета и выдачи аттестатов об основном общем и среднем общем образовании и их дубликатов»).
6. Информационные ресурсы ЕГЭ.
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