ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
К УЧЕБНОМУ ПЛАНУ                                                                                                     Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 258 городского округа ЗАТО Фокино»
начального общего образования (ФГОС НОО и ФООП)                                                                     основного общего образования (ФГОС ООО и ФООП)                                                                                                                                                 среднего общего образования (ФГОС СОО и ФООП)                                                                    
на 2024 – 2025 учебный год
Учебный план начального, основного и среднего общего образования Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «средняя общеобразовательная школа № 258 городского округа ЗАТО Фокино» (далее - учебный план) для 1-11 классов, реализующих основную образовательную программу                 
     - начального общего образования, соответствующую ФГОС НОО (Приказ Министерства просвещения РФ от 18.05.2023 № 372 «Об утверждении федеральной образовательной программы начального общего образования» (зарегистрирован 12.07.2023 № 74229);
    - основного общего образования, соответствующую ФГОС ООО (Приказ Министерства просвещения РФ от 18.05.2023 № 370 «Об утверждении федеральной образовательной программы основного общего образования» (зарегистрирован 12.07.2023 № 74223);
    - среднего общего образования, соответствующую ФГОС СОО (Приказ Министерства просвещения РФ от 18.05.2023 № 371 «Об утверждении федеральной образовательной программы среднего общего образования» (зарегистрирован 12.07.2023 № 74228).
     Фиксирует общий объём нагрузки, максимальный объём аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру предметных областей, распределяет учебное время, отводимое на их освоение по классам и учебным предметам.
Учебный план является частью образовательной программы Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «средняя общеобразовательная школа № 258 городского округа ЗАТО Фокино», разработанной в соответствии с ФГОС начального, основного и среднего общего образования, с учетом Федеральной образовательной программы начального общего образования, основного общего образования и среднего общего образования, и обеспечивает выполнение санитарно-эпидемиологических требований СП 2.4.3648-20 и гигиенических нормативов и требований СанПиН 1.2.3685-21.
На основании п. 17 приказа Минобрнауки России от 30.08.2013 № 1015 учебный год в общеобразовательных организациях начинается 1 сентября и заканчивается в соответствии с учебной программой соответствующей общеобразовательной организации. В связи с тем, что 1 сентября 2024 года приходится на воскресенье, то новый 2024-2025 учебный год в Муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «средняя общеобразовательная школа № 258 городского округа ЗАТО Фокино» начнется 02.09.2024 и закончится 30.05.2024 для обучающихся 1-8 и 10 классов. Для обучающихся 9 и 11 классов 2024-2025 учебный год завершится в соответствии с расписанием экзаменов государственной итоговой аттестации и учебным планом с 23.05.2025 года.
Продолжительность учебного года в 1-х классах составляет 33 учебные недели, так как для первоклассников введены дополнительные каникулы с 17.02.2025 по 24.02.2025. Во 2-11 классах продолжительность учебного года составляет 34 учебные недели. 
Учебные занятия для учащихся 1-11 классов проводятся по 5-ти дневной учебной неделе.
[bookmark: _GoBack]10 класс в 2024-2025 учебном году является медицинским  классом, и учебный план для данного класса составлен на основе Федерального учебного плана естественно-научного профиля. Соответственно предметы биология и химия изучаются углубленно. Биология 3 часа в неделю, химия  3 часа   в неделю.
Максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся в неделю составляет  в  10 классе – 34 часа.
        На основании того, что 10 класс в 2023-2024 учебном году являлся медицинским классом и его учебный план был составлен на основе Федерального учебного плана естественно-научного профиля, а также на основании того, что нормативный срок освоения основной образовательной программы среднего общего образования составляет 2 года, соответственно 11 класс в  2024-2025 учебном году также является медицинским классом и его  учебный план составлен на основе Федерального учебного плана естественно-научного профиля.   Соответственно предметы биология и химия изучаются углубленно, по 3 часа в неделю.                                                                               
       Максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся в неделю должен составлять  в  11 классе – 34 часа. Но, в связи с тем, что в 10 классе прошлого учебного года (2023-2024) отсутствовал предмет «география» (предмет «география» является общественно-научным предметом обязательной части учебного плана среднего общего образования), то в 11 классе Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «средняя общеобразовательная школа № 258 городского округа ЗАТО Фокино» в 2024-2025 учебном году на данный предмет отведено 2 часа, вместо 1 часа. Итого максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся в неделю составляет  в  11 классе – 35 часов.
Учебный план состоит из двух частей — обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей.
Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся. Время, отводимое на данную часть учебного плана внутри максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся, может быть использовано: на проведение учебных занятий, обеспечивающих различные интересы обучающихся
В Муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «средняя общеобразовательная школа № 258 городского округа ЗАТО Фокино», языком обучения является  русский язык.
Предмет ОБЖ изучается как предмет «Основы безопасности и защиты Родины»
Промежуточная аттестация – процедура, проводимая с целью оценки качества освоения обучающимися части содержания (четвертное оценивание в 1-9 классах, полугодичное оценивание 10-11 классах) или всего объема учебной дисциплины за учебный год (годовое оценивание).
Промежуточная/годовая аттестация обучающихся за четверть (1-9 классы) и полугодие (10-11 классы) осуществляется в соответствии с календарным учебным графиком.
Все предметы обязательной части учебного плана оцениваются по четвертям (1-9 классы)  и полугодиям (10-11 классы). Предметы из части, формируемой участниками образовательных отношений, являются безотметочными и оцениваются «зачет» или «незачет» по итогам четверти (1-9 классы) и полугодия (10-11 классы).
Промежуточная аттестация проходит на последней учебной неделе четверти. Формы и порядок проведения промежуточной аттестации определяются «Положением о формах, периодичности и порядке
текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «средняя общеобразовательная школа № 258 городского округа ЗАТО Фокино».
Освоение основной образовательной программы начального общего образования, основного общего образования и среднего общего образования завершается итоговой аттестацией.
